

「亂走」天水圍發掘題材 寫下社區大小事



識識子

識識子每周認識一些新朋友，
說說他們關注的議題。

留言  : 識識子  : 梁麗欣  : 徐妙君  : 陳敏斯

 : 社區報的內容主要是甚麼？

 : 社區報的目的是推廣以永續社區的概念來解決天水圍各式各樣的問題。上世紀七十年代的石油危機令大家發現人類不能再無休止地消耗地球資源，應該學習自給自足的生活模式。這種改變非一朝一夕就能做到，要經過三個步驟：了解、討論和行動。

前期的天水圍社區報聚焦在水圍「擁有」甚麼。如果不知道自己擁有甚麼的話就只會不斷向他人索取和求救，結果可能剝削了大自然，政府和大財團亦漠視居民的訴求。其實天水圍擁有許多天然資源，而且活用街坊智慧已經可以解決很多問題。社區報曾報道過天水圍漁農業和手藝達人的專題，還有使用草藥自療的街坊，讓居民相信能以一己之力來改善生活，減低對財團的依賴，否則財團調高物價，居民更努力地賺錢，之後又把錢奉獻給財團，這只是個死胡同。

現在的天水圍社區報轉型為倡導性質，希望提出一些改善社區的初步建議，例如探討使用公屋樓底空間的可能性，有街坊提議改建為社區圖書館或二手換物站。希望社區報能作為一個契機，開展街坊對社區的想像力，繼而令他們作出行動。

 : 你們對社區報編採的工作有何感想？

 : 即使大部分的編採成員都是天水圍居民，但大家都對天水圍的認識不多，不覺得天水圍有何「悲情」，只是個沒有特色的社區。編採的工作令我們花了更多時間去探索天水圍，惟有踏踏實實地在社區走過才能發掘到它的特色。

 : 我們收集題材的方法是「亂走」，一邊觀察，一邊問人，天水圍有很多婦女和老人，他們都是寶貴的人力資源，可以一起動腦筋去改善自己的生活，也可以參與社區活動。

 : 以前對社區報的成果抱着悲觀的態度，但不少街坊都願意停下來聽我們解說社區報的內容。原來只要邁出了第一步，便會獲得回應。